

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.—Número 7677

Número sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 15 ENERO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

HOMBRES DE FRANCIA

Los noventa años del presidente Loubet

En su retiro de Montellimar ha celebrado el presidente Loubet sus noventa años. Conoció en Francia la Monarquía, el Imperio y la República. Asistió al primer triunfo republicano en su distrito, bajo el reinado de Luis Felipe. Loubet iba entonces al colegio y tenía nueve años. «¿Creerán ustedes que yo estaba yo apasionado por la República?», suele decir el viejo demócrata recordando aquellos tiempos lejanos.

Entre las vidas ejemplares de los hombres políticos de Francia hay que destacar la de Loubet. Es un símbolo de rectitud, de firmeza en las convicciones, de vida limpia y honrada. Es el político que llega a los noventa años con la conciencia tranquila. Acaso convenga registrar el dato y hacerlo valer en la polémica sobre la superioridad de la República. Loubet es un caso típicamente y exclusivamente republicano. Hay en él la dignidad de su obra y la dignidad de su retiro, de su apartamiento absoluto de los negocios públicos después de haber ocupado la más alta magistratura del Estado.

Loubet pasó a la presidencia de la República desde la presidencia del Senado—como Fallières y como Doumergue, que figuran entre los mejores presidentes de la tercera República—. La presidencia de una asamblea prepara sin duda admirablemente para el cargo. Loubet fue un presidente sencillo, bondadoso, sonriente, digno cumplidor escrupuloso de la Constitución.

En la Europa de comienzos de siglo, resplandeciente de cortes brillantes, de monarquías e imperios, de uniformes, espadas, cruces, cascos y plumeros, la levita de este ciudadano modesto hacía reír al kaiser. «Ese alcalde pedáneo... ese escribiente... ese empleado de la masonería...» Loubet no tenía sangre real, no era de la familia...

Su historia presidencial es la del período más agitado de la República. El proceso Dreyfus encendió las pasiones en Francia. Nacionalistas, militaristas, antisemitas cantaban victoria. Los fascistas de la época preparaban el golpe de Estado. Muere Félix Faure, que había sido el presidente de las derechas. Clemenceau escribe aquella misma noche en

«La Aurora»: «Voto por Loubet.» Fue el candidato de los dreyfusistas. Loubet había abogado por la revisión del proceso. Las izquierdas ganan la batalla en el Congreso de Versalles. Cuando Loubet, triunfante, se dirige al Eliseo los fascistas de 1899 organizan una manifestación contra él. Dos días más tarde, cuando después del entierro de Faure, regresan las tropas a los cuarteles, Déroulede, el poeta nacionalista, coge las riendas del caballo del general Rouchet: «¡Al Eliseo!» Pero el general republicano no se subleva. Así empieza el mandato presidencial de Loubet, que sufre durante siete años insultos, atentados, agresiones de los reaccionarios franceses.

Bajo la presidencia de Loubet se proclama la inocencia de Dreyfus. Bajo la presidencia de Loubet ocupan el Poder Waldeck Rousseau, Combes y Rouvier, que completan la legislación laica de la República y aniquilan el poderío y la insolencia clerical. Bajo la presidencia de Loubet aprueba Francia las leyes sociales más avanzadas de la época. Bajo la presidencia de Loubet la República se hace republicana.

Decididamente Loubet no era de la familia... No era de la de los reyes y emperadores. Era de la nuestra.

Un periodista preguntábale recientemente: «¿Considera usted asegurado el porvenir de la República?»

—«Yo, que ya era republicano en 1847, voy a decirle lo que pienso del régimen? Pues pienso que ha hecho ya sus pruebas y que el pueblo lo sabe. ¿Cree usted que los mismos adversarios del régimen se hacen alguna ilusión? ¿Haber de restauración en Francia, país de libertades, cuando las últimas monarquías del mundo van desapareciendo?... La República vivirá, con todas sus instituciones... Es un régimen sólido...»

—«¿Como quienes la han fundado, a juzgar por usted?»

—«Es más fuerte que los hombres... Es inmortal...»

VICTOR RIZO

París, enero.

sometiéndonos a un interrogatorio por este estilo:

—¿Serás aplicado en la escuela?
—¿Serás obediente a tus padres?
—¿Serás un muchacho limpio?
Todas las preguntas eran parecidas. Jamás nos preguntaron si habíamos ido a confesar y comulgar. Eran reinas de la hermosura, pero reinas laicas.

Vino luego la solución del problema, el desentanto horrible al saber que todo aquello era una dulce patraña; pero como mis reñones no eran ficticias, sino que eran de carne y hueso, y yo las he querido siempre. Al rodar de los años las recuerdo y las quiero aún. No han sido tan desgraciadas como otras reinas que cifraron corona; pero no han sido todo lo venturosas que yo hubiera querido. Una de ellas hasta tuvo la desgracia de ingresar en un convento. El día de reyes no me trajo nunca buena suerte. Hasta he pasado un día de reyes en la cárcel.

¡Pobres niños que no tenéis juguetes! Si yo fuera rico tendría un gusto de alegraros el alma con juguetes y dulces; pero eso tendría lugar todos los años el once de Febrero.

EUSTASIO JUAN VIDAL



LA DICTADURA SERVA

El golpe de Estado yugoeslavo no significa el derrumbe de la política que se ha seguido hasta ahora

(De «El Liberal» de Madrid del día 9 del corriente).

Tema, el de la dictadura del monarca yugoeslavo, propicio a toda suerte de similes, alusiones y moralejas; nosotros hemos reñancado a confrontar el hecho con la actual realidad española. Hecha esta aclaración, para evitar haspiés con la censura, quisieramos circunscribirnos al estricto comentario del singular acontecimiento.

El golpe de Estado yugoeslavo no significa el derrumbe de la política que ha gobernado—y fracasado—hasta ahora, sino su exaltación. Basta ver la composición del nuevo Gabinete.

Su presidente, el general Pera Sirkovich, no había sido nunca ministro, es verdad; pero era desde hace largo tiempo la personalidad política más potente de Servia.

Asesor directísimo del rey, a él acudían en consulta, en queja y en ruego, los presidentes del Consejo, y él era quien, después de escuchar la oficialidad del Ejército, decidía la política a seguir. El último episodio de la lucha entre los centralistas de Belgrado y Zagreb—el nombramiento anticonstitucional del coronel Marinkovich como prefecto de la capital croata—es, en este sentido, verdadera mente representativo.

Los ministros más significados del Gabinete son Uzunovitch, radical, ex presidente del Consejo y uno de los líderes del centralismo intransigente, y Marinkovich, demócrata, ministro desde 1916, con escasas soluciones de continuidad, y también partidario irreducible de la hegemonía servia sobre los demás pueblos del reino de servios, croatas y eslovenos. Y todavía hay entre ellos otro prohombre, que si no procede de las viejas organizaciones de Belgrado, se ha asimilado sus procedimientos y su criterio: el abate Koroschetz. Último ex presidente del Consejo, de lo que probablemente llamarán las gacetas oficiosas servias «el antiguo régimen». Junto a Uzunovitch, Marinkovich y Koroschetz figuran otro radical y varios croatas, vinculados todos ellos con la política y la plutocracia centralista.

¿Acaso no bastan estos antecedentes para indicar la futura actuación del nuevo Gobierno—viejo vestido de nuevo, mejor dicho—nombrado y regido por el monarca?

El ministro Jivkovich no puede dejar de ser fiel a sus normas y a su programa de diez años. La transformación del Estado que por meten los manifestos del rey no podrá realizarse de acuerdo con las reivindicaciones de croatas, montenegrinos, eslovenos y macedonios. Quizás se aminore—en el papel—el centralismo de la Constitución vigente. Antes de decidirse el rey Alejandro a dar un golpe de Estado los oligarcas servios prosiguieron a la opinión croata una fórmula que zanjase sus diferencias. Consistía en variar la fisonomía actual de Yugoslavia, dividién-

dola en regiones, que no encajaban en los límites geográficos de las regiones naturales del reino.

Los jefes croatas desestimaron la fórmula y desautorizaron a un correligionario suyo que sirvió de intermediario entre ellos y los centralistas servios. Las demandas de Croacia han sido expuestas con absoluta claridad. Aceptarán una de estas tres soluciones: la división de Sudeslavia en tres regiones autónomas—Servia, Croacia y Eslovenia—; el establecimiento de un régimen equitativo entre Croacia y Servia, o el reconocimiento de a personalidad de todas las regiones del reino—Croacia, Eslovenia, Macedonia y Montenegro—constituidas en una Federación.

No cabe la posibilidad de que la dictadura acoja ninguna de estas demandas, contra las que los partidos que la componen han librado duros y cruentas batallas desde la formación de Yugoslavia.

La paz y el año nuevo

Las palabras pronunciadas por los jefes de Estado en la mayor parte de las capitales de Europa, para saludar el nuevo año, con firman la resolución de trabajar para la consolidación de la paz general.

Tratarán de continuar, de desarrollar en el espíritu colectivo los sentimientos de fraternidad y de justicia para llegar por medio del arbitraje a la solución de todos los conflictos armados posibles.

El presidente de la República francesa, con la alta autoridad que le da su cargo, ha de clarado que el afianzamiento de la paz constituye su preocupación dominante.

Los esfuerzos realizados por hombres de Estado tan salientes como Briand y Kellogg el año último, confirman el deseo de desarrollar en el actual esta política.

Con simpatía se ha acogido una idea que robustecerá el esfuerzo pacífico de la Sociedad de las Naciones; la de crear en Europa, a semejanza de América, las Conferencias internacionales paneuropeas.

No cabe duda que ello sería muy satisfactorio, pues para que haya paz precisa alejar todas las causas que puedan mover a la guerra, estableciendo, desde luego, «tete a tete» los pueblos, una relación directa, por medio de sus hombre de Estado más salientes.

Hánse visto de manera palmaria los propósitos pacíficos de Alemania, pero no han de jado de verse tampoco un sólo momento que descansan sus realizaciones sinceras de este propósito en ver liberados sus territorios, todavía ocupados por los aliados desde que se firmó la paz.

Así lo expresó el canciller Muller, el primero de año, en estos palabras.

«...Esto no nos impedirá trabajar incansablemente en la realización del ansia de todos los alemanes; de que la Serre, el Rin y el Palatinado, sean liberados.»

¿Cómo podrán realizar este noble intento los alemanes, sin el pago previo de las reparaciones a que se obligaron?

Su vitalidad espléndida es evidente tanto en el orden moral como en el económico. ¿Servirán de garantía este año para el logro que se proponen?

Mr. Gilbert, que es una autoridad en la materia ha afirmado que los depósitos de oro de la Reichs Bank, alcanzan un montante más elevado del que pudiera imaginarse, que el comercio exterior del Reich progresa más favorablemente cada día y que tanto desde el punto de vista económico como desde el financiero, la situación se estabiliza en Alemania.

Opina Mr. Gilbert, agente general para el pago de las reparaciones, que con arreglo al plan Dawes lo que precisa es hacer desaparecer las diferencias que subsisten entre los acreedores y fija definitivamente las obligaciones del Reich, para saber lo que habrá de pagar anualmente.

¿Permitirá el crédito que ha alcanzado Alemania que se le otorgue la evacuación de sus territorios?

Así sería de desear, pues de otra suerte, no lo alcanzará antes de lo estipulado.

Le precisaría seguir adelante pagando todas las anualidades previstas por el plan Dawes, que fijan en 2.500 millones de merco oro la suma a entregar, y esto no podrá hacerlo sin que se paralice el desarrollo de la prosperidad que ha iniciado ya.

Las palabras, pues, para que sean hechos han de quietar a los espíritus por el empleo de la abnegación que no sólo consiste en el olvido, sino en algo más práctico; en la posibilidad económica de los acreedores.

No la tiene por hoy Francia. La poseen tan sólo los Estados Unidos y éstos aman tanto sus dólares que la duda del arreglo de la evacuación alemana puede permitirse.

Por lo demás también el año ofrece problemas inquietantes; el yugoeslavo, el ruso, el italiano...

¡Ojalá la paz le imponga el alma liberal, única que hace a los pueblos generosos!

Ayuntamiento de Mahón

Comisión Municipal Permanente

Sesión del día 24 de diciembre

Presidió el señor Teniente primero con asistencia del Teniente segundo don Santiago Mascará y sustituto don Juan Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedó el acto de la subasta para arriendo de alumbrado público de esta población que ha de tener lugar el día 5 de enero sea autorizado por notario.

Traspasar a favor de don Gabriel Squella Rossifol, marqués de Menas Albas, la colonia del huerto que viene figurando a favor de don Tomás Florit Camps.

Antorizar a don Miguel Mascará, Mir para reformar una abertura de la casa número 5 de la calle de Ciudadela.

Passar a informe de la Comisión de Policía Urbana, una instancia del vecino don Juan Pons Borrás, pidiendo permiso para reformar parte de la pared de un cercado que posee en la extremidad de la calle de San Pedro.

Aprobar la cuenta de cuentas rendida por el señor Depositario de este Ayuntamiento respectiva al tercer trimestre del corriente ejercicio de 1928.

Y se levantó la sesión.

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintés - Carlos III 10

Confusiones y paradojas

¿Es que se acaba el mundo? Vivimos en plena catástrofe, y el telégrafo no sirve más que para difundir noticias que causan espanto; hundimiento de puentes que arrastran multitud de viejeros al fondo de los abismos; choques de acorazados que sepultan en el seno de los mares centenares de hombres; pestes que devastan comarcas populares de Oriente.

Los teatros, hechos para nuestra diversión y esparcimiento, dan en la flor de resquebrajarse y venirse al suelo cuando más llenos están de espectadores; las iglesias de jan caer sus bóvedas sobre sus fieles; en rios enteros de capitales animadísimo se desmoronan por fallarles el suelo; los duques menudean; los suicidios se suceden con aterradora frecuencia; no falta más que la guerra, una de estas guerras entre potencias muy civilizadas, muy fuertes en toda clase de adelantos científicos. Porque las brumas, ya se sabe, o pesadas o no darlas; y todo el sale ro de la guerra consiste en la prontitud e intensidad de los medios de destrucción. El uso de la melinita, sustancia explosiva, que es la última palabra de la ciencia, se impone a la Humanidad, y no puede negarse que este precioso fulminante ofrece grandes ventajas sobre todos los que se han venido usando hasta el día. Porque con la melinita, la guerra más compleja, la que se desarrolla en más extenso territorio entre millones de combatientes, no puede durar más que un par de días.

La pólvora de nuestros abuelos era, en el rango de esta droga novísima, un puro alfilerique y divertimento de niños inocentes. Con la melinita se destruyen en un par de segundos todos los hombres que ocupan un campo tan grande como la mitad de una de nuestras provincias. Se ignoran, y se ignorarán hasta que la práctica las revele, las condiciones de la belligerancia con esos medios destructivos de tan feroz poder. La melinita alterará todas las leyes estratégicas que conocemos, y el genio de la guerra cambiará forzosamente sus papeles. Como quiera que sea, es un gusto el ver que hoy se declara la guerra y mañana se acaba. Verdad es que también se acabará la Humanidad y nos mudaremos todos al valle de Josafat para proseguir allí los estudios de electricismo y de química.

¿Qué inventaremos allí, después de haber destruido, como niño mal educado, el delicioso planeta que nos dieron para nuestro recreo? Inventaremos el alumbrado eléctrico del Purgatorio, la extinción del fuego del infierno por medio de corrientes de agua fría; conseguiremos quizá la habitabilidad de algunos lugares y la domesticación de todas las castas de demonios que para nuestro tormento existen allí. La ciencia ambiciosa del hombre no se dará por fenecida el día del acabamiento y destrucción de ese planeta o cosa que ya parece amenazada de deshecho.

¡Y quién sabe si nos darán otra, si la existencia suprema que aventará nuestra ceniza el día en que la melinita haga su útil no gra-

RECUERDOS DE LA NIÑEZ

MIS REINAS

La alegría infantil es inmensa estos días que se habla mucho de juguetes, de golosinas, con motivo de la llegada de los reyes magos.

Esta vieja patraña de los reyes que tanto ilusión a los pequeños que tienen padres pudientes, es la tristeza sin lenitivo de los pobres nenes que carecen de padres o son de la clase misérrima, para los cuales no hay reyes propicios en Oriente como no los hay en los demás puntos cardinales.

Verdad es que la inmundicia de algunas entidades ricas sale al paso de los niños pobres para ofrecerles un juguete a cambio de un bono; verdad es que hasta las casas de caridad, asilos en suma, organizan algo para la salud de los pobres nenes; pero, así y todo, quedan muchos sin alegría, máxime cuando esos pobres seres se quedan muchos días sin pan.

Yo, carísimos lectores, puedo afirmar categóricamente que nunca he recibido de rey alguno ninguna merced.

Cuando era pequeño, y de esto hace ya tan los años que apenas me acuerdo, sentía la misma ansiedad que todos los niños, ansiedad propia de quien espera una visita que le va a regalar algo.

Pero ningún rey mago se acercaba por mi pobre hogar; mas a falta de reyes, a falta de

un Gaspar o un Melchor barbudo y fantasmón, venían a verme, a mí y a mis dos hermanitas, un trío de reinas que quitaba el hipo.

Al recordarlo hoy todavía siento en mí al ma el agradecimiento hacia aquellas tres hermosas criaturas que me daban en abundancia sendos regalos de pastelería.

Rosario, Teresa y Pepa, nombres tan levíticos y hermosos de mujer eran los nombres de mis reinas.

Varios años se repitió la escena.

Estas mocitas cuya edad rondaba los veinte años, hijas de un tendero del humilde pueblo donde yo vivía, organizaban todos los años una pequeña cabalgata para ofrecerme el regalo de reyes divirtiéndose en ello de una manera maravillosa.

Eran muy hermosas las tres, sin parecerse en nada, y muchos testigos quedan en Cuatrecasas que lo pueden afirmar. Ellas se componían unos trajes raros, trajes raros de reina, según su modesto ver y entender; pero sin adoptar nunca trajes masculinos, y con los instrumentos propios del coro, zambombas, panderos y castañuelas, allá se iban en busca de mi casa, casa que distaba quince minutos de la localidad. ¡Venturosos fiestas!

Nosotros esperábamos a las reinas con gozo y con miedo a la vez. Nuestros padres cooperaban en la comedia armando un ruido infernal, dando porrazos en las puertas. ¡Ya están las reinas ahí! Llegaban las tres mozas acompañadas de su madre por toda escolta y nos hacían comparecer en su presencia,

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LOUIS ADRIAN (CIUADDELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

de llevará gérmenes humanos a otro mundo mejor y en él criaremos nuevas razas y multitud de nuevas...

Dejemos a un lado esta brama de la melindra, que bien podría no serlo, y vengamos a un orden de ideas más positivo. ¿No advierte en nuestra pobre Humanidad un desaso...

Voltemos los ojos a la religión, y en ella buscamos consuelo al ansia de verdad que nos devora: pero vemos perdida la fe, y nuestra razón, harto cultivada, no permite que la fe nazca en nuestro ser. Apenas brota, la razón la ahoga. Nos quedamos al fin sin religión y sin filosofía, abominando así de los que se dicen representantes de la divinidad...

BENITO PEREZ GALDOS (Del libro «Arte y Crítica».—Madrid, 1895).

La antigüedad de la patata como alimento

Hace doscientos años que se divulgó el cultivo de la patata en Alemania.

Un joven carpintero oriundo de Sajonia que había trabajado largo tiempo fuera de su país, la llevó las primeras patatas a su pueblo natal, Wilchnitz, en Sajonia, donde enseñó su cultivo.

En efecto, en Alemania designóse durante mucho tiempo la patata con el nombre de «tubérculo de Vegiland».

Alemán fué también Francisco Drake, a quien se adjudicaba el mérito de haber traído a Europa las primeras de estas plantas que en el Perú se designaban con el nombre de patata.

Las primeras patatas se sembraron en Sevilla en el año 1553 y poco después en Toscana, donde con el parecido que tienen con las frutas se les dió el nombre de «tartufo» (de tartufo, fruta).

En el año 1584 las llevó Walter Raleigh a Irlanda; en 1588 hicieron su aparición en Viena; en 1591 en Dresde; pero en los jardines del gran elector de la Marca no aparecieron sino en el año de 1678; allí se les denominaba «tartufo».

En los jardines fueron cultivadas como plantas de lujo. En París se presentaron en la mesa real a principios del siglo XVIII; pero antes toda la corte había llevado en su ojal sus lindas florecillas azules y lilas.

Solamente poco antes de estallar la gran revolución francesa se había principiado a cultivarlas en el campo, mérito que hay que adjudicar al farmacéutico Parmentier, cuyo nombre lleva aún en Francia la sopa de puré de patata.

En Alemania no se tardó mucho en difundir la nueva planta y a su introductor Francisco Drake le erigieron en 1850 un monumento en Offenburgo, su ciudad natal.

Una mujer vende a su hija a unos tiriteros

Zamora 7.—El vecindario del pueblo de Figuero se halla indignado por un suceso ocurrido allí. Había desaparecido de dicho pueblo la niña de diez años Gregoria Francisca Alvarez, hija de Ernestina Alvarez, viuda. Esta parecía hallarse muy desconsolada, y decía que indudablemente la pequeña había sido raptada por unos saltimbanquis que estuvieron en el pueblo durante las fiestas de Navidad.

Para comprobar la exactitud de la sospecha, la Guardia civil salió en busca de los saltimbanquis, a los que encontró en una aldea inmediata. Con ellos, en efecto, iba la niña Gregoria. Pero el jefe de los tiriteros—un súbdito portugués llamado Alvaro Mauri, que con su mujer y sus cuatro hijos había formado la troupe—dijo a la Guardia civil que si llevaba la muchacha en su compañía era con autorización de la madre, expresada en un contrato hecho ante testigos.

En efecto, Mauri exhibió dicho contrato, que firmaban Ernestina Alvarez, y como testigos, dos vecinos de Figuero, y en el cual se hace con toda formalidad la cesión de la niña a los saltimbanquis.

La Guardia civil interrogó a Gregoria, y ésta declaró que, en efecto, su madre le aconsejó que se marchase con los tiriteros, y recibió de éstos veintiocho pesetas como precio de la venta de la pequeña.

Ernestina Alvarez y Alvaro Mauri se hallan detenidos y a disposición de las autoridades.

Ayuntamiento de Mahón

DON ANTONIO VICTORY TALTAVULL, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 110 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, queda expuesto al público por espacio de ocho días, a contar desde el día de la fecha, el alistamiento de los mozos del Reemplazo del corriente año, formado el día 14 del actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar. Mahón 14 de enero de 1929.—El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

Casino Consey

Esta simpática Sociedad conserva el grato recuerdo del grandioso baile de LOS PLATANOS que celebró el pasado año con esplendor jamás superado por ninguna otra Sociedad.

El próximo miércoles diez y seis, a las 9 y media de la noche, y dada la gran animación reinante entre todos los socios, no es aventurado suponer que el éxito será mayor y que dicha fecha quedará grabada en la memoria de todos.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno en 4 del actual se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse a las tres y media de la tarde del día 21 del presente mes en el local social, con el objeto de dar cuenta del balance general del ejercicio de 1928, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación. Mahón 5 de enero de 1929.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Alcaldía de Mahón

Subasta

El día 16 del actual a las 15.50 horas tendrá lugar la subasta por medio de pujas a la llana de dos perras galgas, una perra perdida y un perro guardián; el acto tendrá lugar en la Perrería pública, sito en el Andén de Poniente de este puerto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 14 de enero de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

REMITIDO

EL FARO DE DARTRUCH

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA. Muy distinguido señor y de nuestra más grande consideración y respeto: Suplicamos y esperamos de su justo proceder tendrá a bien insertar en las columnas del diario de su digna dirección las siguientes líneas para lo cual le quedará eternamente agradecidos sus afmos. y s. a. q. e. s. m.

Los Toreros del Faro de Dartruch

Con verdadero asombro nos enteramos por el servicio telegráfico de su número correspondiente al día 12 del corriente mes de una noticia terriblemente acusadora para nosotros que por lo falsa e inexacta nos vemos obligados a protestar enérgicamente de lo que en ella se dice. Referimos a lo del naufragio del vapor francés «Malekoff» debiendo hacer constar que no tan sólo lució el faro con su correspondiente característica durante toda la noche sino la más mínima interrupción, sino que lo hizo también como todas las noches con su más grande intensidad y potencia lumínica. De no ver el faro por causa la densa bruma y mucha cerrazón habidas en la noche del naufragio a afirmar rotunda y categóricamente que dicho faro estaba apagado, no sabemos el debido a una mala información de su correspondiente o si efectivamente a la declaración de alguno de los naufragos que probablemente ni estaría tan siquiera sobre la cubierta del buque a la hora del siniestro, va una diferencia tan grande para nosotros que en modo alguno podemos tolerar.

Es tan ignorada por la sociedad nuestra humilde y humanitaria misión, es tan poco conocido nuestro servicio por las gentes que viven en las poblaciones tranquilas y sossegadamente, rodeadas de comodidades, que un acto como el por nosotros realizado salvando a unos pobres naufragos del citado naufragio, acto que de haber sido realizado por persona de mayor representación social que la nuestra hubiera sido enaltecida en alto grado, no ten sólo se deja de alabar nuestro proceder sino que de forma cruel y sin más preámbulos ni informaciones se nos acusa tan equivocadamente.

Contradictoria es en extremo la falsa y calumniosa noticia telegráfica publicada en su diario, ante las declaraciones de los seis naufragos por nosotros salvados, entre ellos la más autorizada, la del primer oficial del buque naufragado, esta sumamente verídica por ser una de las noches la del naufragio de menor visibilidad y transparencia de la atmósfera.

Para no hacer interminable dicho asunto y demoler la falsa y poco favorable opinión que de nosotros pudiera formarse rogamos se procure buena información que pueda aclarar lo tan inexactamente dicho en su servicio telegráfico.

GABRIEL PONS.—JUAN CLAR

Dartruch 15-1-1929.

Deferentes con el ruego que antecede a las manifestaciones preinsertas, las publicamos textualmente, con sus firmas inclusive, por lo que nos asiste moralmente el derecho de sin cerarnos, que no de justificarnos ya que no hemos faltado.

Al momento de leer la noticia telegráfica concebida comprendimos toda su gravedad e importancia y por tales causas habríamos omitido su inserción en la crónica telegráfica si de nuestro diario sólo se tratase; pero veros y prácticos en el periodismo supimos cierto desde luego que, como siempre, la noticia desde el punto de partida, en este caso Marsella, se propagaría como por radiación a todas partes, como ha sucedido en efecto, pues los principales diarios de Madrid, Barcelona y en general de la península, han publicado la susodicha información con el dato relativo al faro que tanto sentimiento ha producido, cosa muy natural, a los encargados de aquella instalación lumínica.

Procederla por lo tanto—y conste que nos expresamos con toda sinceridad—que los interesados dieran carácter circular al transcripto remitido y lo publicasen en algunos importantes diarios de la península en des cargo de la implícita acusación que se les dirige y que según dicen, y nosotros creemos, es calumniosa. Creemos cierto lo dicho por los naufragos salvados por nuestros compañeros.

En otro orden de ideas podemos también decir que no es justo ni equitativo que vayan únicamente a LA VOZ DE MENORCA las lamentaciones y descargos, por justos que sean, motivados por una información publicada por crecido número de diarios.

Tómbola de muñecas

Le está preparando el Casino de Obreros de Unión Republicana, a semejanza de lo que ha hecho otros años y sobre todo el año último en que obtuvo un éxito magnífico.

A juzgar por las referencias, este año el éxito superará al del año anterior, con ser aquel muy grande, pues habrá muñecas en gran profusión y muchas de ellas preciosamente vestidas.

Muy pronto se anunciará la exposición de las muñecas, que tendrá lugar primero en uno de los salones de la Casa del Pueblo y supponemos que luego se exhibirán al público en los escaparates de algún comercio.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Regimiento de Infantería Mahón número 60.

Jefe de Día. Teniente Coronel de infantería don Arturo Guerrero.

Imaginaría. Teniente Coronel de infantería don Alfonso Uselciti.

Hospital y Provisiones. 10.º Capitán de infantería.

Vigilancia. Un Oficial de infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginaría. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Ateneo de Villa Carlos

Por medio de atento B. L. M. el Presidente del Ateneo de Villa-Carlos nos participa que la Junta Directiva de dicha entidad ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente.—Don Carlos Homs Segura.

Vice-Presidente.—Don Antonio Mari Mari

Secretario.—Don Sebastián Lozano Sintes.

Vice-Secretario.—Don Lorenzo Sintes Orfila.

Tesorero Contador.—Don Juan Laiglesia.

Archivero.—Don José Mari Rovellada.

Les felicitamos.

Compañía Delgado-Tovar

A favor de los artistas que forman la compañía, por enfermedad del niño de los señores Tovar Delgado, han quedado en la localidad, se celebrará mañana por la tarde, en el Principal una interesante función.

Se pondrá en escena la magnífica obra de Linares Rivas, «Cobardías», representando uno de los personajes nuestro paisano y aventajado aficionado señor Bellot.

También cantará una bonita romanza el aficionado don Juan Pol.

Prestarán también su valioso concurso el Orfeón Mahonés y el grupo de niñas deleitará a la concurrencia con sus bonitas canciones.

Véanse programas.

ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

CASINO DEL CONSEY

Hoy martes 15 enero. SESION POPULAR DE MODA. A las 6. Entrada y asiento 30 céntimos

ESTRENO y UNICO DIA de la gran comedia de lujo en 6 partes titulada:

LA ESPOSA FRIVOLA

Asunto de fina comicidad por los grandes artistas: MARIA PREVOST y JOHN PATRICK.

Ju.ves día 17. FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO. Sesiones populares a las 5 1/2 y 9 1/2.

ENTRADA UNICA 0'30 MEDIA ENTRADA 0'20

ESTRENO y UNICO DIA de la grandiosa película del oeste americano en 5 partes

El valiente de la pradera

La última y más formidable creación de los grandes artistas, ya conocidos:

TOM TYLER, CHISPITA y VIVALES

El colmo de la emoción. La película más sensacional. Gran éxito de estos artistas.

TRIANON

JUEVES DIA 17 ENERO. Festividad de San Antonio

Sesiones a las 5 1/2 con SEXTETO. Noche a las 9 POPULAR

ESTRENO y únicas proyecciones de la sensacional película en 5 partes titulada

El gavilán de la pradera

Drama del oeste americano, por el nuevo caballista KEN MAYNARD.

Completarán el programa una revista y una comedia en 2 partes.

Precios: TARDE: Palcos platea, pias. 1'50. Palcos principales, 1'00. Entrada y asiento, 0'40. Entrada general, 0'50. Media entrada, 0'20. NOCHE: Palcos plateas, 0'75. Palcos principales, 0'60. Entrada general, 0'50. Media entrada, 0'15

En la sesión de la tarde regalo de un hermoso semanario infantil a todos los niños que tomen en taquilla su media entrada.

VIERNES: Vermont de Gran Moda. ESTRENO de la emocionante película de lujo

Bajo la máscara del paco

Creación de los grandes artistas GRETA GARBO y AGNES DE BRERHAZI.

Pronto: «La leyenda del castillo», drama LIFA de la producción 18-29.

Pronto: «La mujer marcada», la creación más sublime y espectacular de la genial actriz Lillian Gish, secundada por el trágico Lars Hanson.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 17 ENERO 1929. FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO

Das grandes sesiones emenizadas por el renombrado QUINTETO BELTRAN

Tarde a las 5 y media

La supercomedia de la Universal

Noche a las 9 y media

El colmo de la velocidad

Por REGINALD DENNY y BARBARA RENT

Tarde: Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butaca 0'60. Entrada 0'55. Media 0'20.

Noche: Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Entrada 0'50. Media 0'20.

SABADO: GRANDIOSO y SORPRENDENTE BAILE DE MASCARAS DE La Aurora Boreal

Domingo: Gran debut de la Compañía de Zarzuela con LOS GAVILANES

SALON VICTORIA

Miércoles día 16 enero. A las 5 1/2 y 9 1/2. SESIONES POPULARES SELECTAS

Tarde QUINTETO: But. 0'40. Pal. 1'00. Gral. 0'80. Noche piano: ENTRADA UNICA 0'50.

ESTRENO y UNICAS PROYECCIONES de la maravillosa producción Metro-Goldwin titulada

Por la razón y el derecho

Primera presentación en Mahón del galán TIM MCOY y la bellísima JOAN CRAWORD.

Ju.ves día 17. FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO. A las mismas horas. La alta comedia de lujo

No juguéis con el amor!

Modernísima superproducción de gran presentación y sentimental asunto, creación de:

JAUHELIN LOGAN, MILDRED HARRIS, ROBERT FRAZEA, etc., etc.

Noticias marítimas

Vapor correo

Ayer a las once y cuarto de la mañana, en traba en el puerto el vapor «Monte-Toro», al mando del capitán don Juan Arriandaga con el pasaje, la balija y carga, procedente de Barcelona y Alcudia.

Nota personal

Hallándose enfermo el primer maquinista del vapor «Monte-Toro», don Manuel Rizo, ocupa el cargo interinamente el segundo don Francisco Mir.

Para cubrir la pieza de segundo, ha sido embarcado con carácter interino don Juan Coronado Cervera.

Deseamos al señor Rizo pronto y total restablecimiento.

Vapor con carbón

Procedente de Swansea (Inglaterra) llegará a fines de este mes o principio de febrero el vapor sueco «Maj», de la compañía Sueca Rydery.

El «Maj» trae 1.500 toneladas de carbón antracita para los depósitos que tienen establecidos en el anclón de Levante, los señores Crespi Dausé S. L.

Veleros

Mañana, o el jueves, debe salir de Barcelona para esta el velero a motor «Júpiter» con cargamento completo de mercancías.

También debe salir hoy de Barcelona para esta, el moto-velero «Pons Martí», que tiene el completo cargo, según noticias telegráficas que recibió ayer el armador del buque, señor hijo de Pons Martí.

TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 16 enero 1929

TARDE A LAS 5.

Extrordinaria función a beneficio de los artistas que forman parte de la Compañía de Comedias Delgado Caro-Martínez de Tover.

- 1.º Sinfonía por el quinteto del Maestro Beltrán.
2.º La preciosa obra en dos actos de Linares Rivas

Cobardías

- 3.º El aficionado artista mahonés OSCAR POL cantará una hermosa romanza.
4.º El señor Bellot recitará unas poesías.
5.º Las simpáticas niñas del ORFEON MAHONES cantarán las hermosas canciones

Son deu noies per casar. - Las hormiguitas y muñecas

Finalizando el espectáculo con los coros a voces solas por el Orfeón Mahonés

Salut Cantors. - L'Emigrant y La sardana de las monjes

Precios que registrarán para esta función:

Table with 2 columns: Ptas. and Price. Rows include Palcos principales (7.00), Id. plateas (5.00), Id. segundo piso (3.00), Butaca con entrada (2.00), Asientos de tercer piso (1.00), Entrada general (0.75), Media entrada (0.40)

Sindicato Avícola de Menorca

Este Sindicato celebrará Junta General ordinaria, según previene el artículo 9 de sus Estatutos, el día 20 de los corrientes, a las diez, en el domicilio social, Portal de Mar número 10, rogándoles a todos los asociados su asistencia, por tener que tratar, además de los asuntos propios de la referida Junta, de la organización de una cooperativa de ventas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 15 enero de 1929.—El Secretario, Antonio Mir.—V.º B.º.—El Presidente, Francisco Granell.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

DICCIONARIOS

De la Lengua Castellana. Enciclopédicos. De idiomas.

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona, de donde saldrá esta semana para este puerto el moto-velero

JUPITER

que admite carga para esta.

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agent de Aduanas don Andrés Vives.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 19 a las 2 10.

España al día

Noticias y sucesos

Billetes falsos

Barcelona.—La policía ha descubierto una falsificación de billetes de 25 pesetas de la emisión de julio de 1907

Se ha procedido a la incautación de muchos utensilios que se utilizaban en la falsificación.

El centro de estas operaciones delictivas radicaba en unas tabernas de Sans.

Han sido detenidos ocho hombres y dos mujeres sobre quienes recaen sospechas de estar complicados en el asunto de la falsificación.

Los falsificadores confiaban que durante el período de la Exposición extenderían mucho y muy lucrativamente su negocio.

Fallecimiento

Barcelona.—Ha fallecido don Martín Herrero, concejal que fué de este Ayuntamiento. El señor Herrero pertenecía al partido republicano radical.

A la memoria

Madrid.—Con gran solemnidad se ha celebrado en el Teatro de la Princesa el acto de descubrir una lápida que los españoles residentes en el Uruguay dedican a enaltecer la memoria de la genial actriz María Guerrero.

Pronunciaron sentidos discursos apropiados a la ceremonia los señores ministro del Uruguay y el de instrucción pública señor Callejo.

Regala por el premio gordo

El poseedor del billete premiado con el gordo en el sorteo de Navidad ha hecho un regalo a los cuatro niños que extrajeron las bolas.

Les ha hecho donación de diez mil pesetas.

Del mundo oficial

Emplazan al señor Sánchez Guerra

La Gaceta publica una requisitoria por la que se emplaza a don José Sánchez Guerra para que comparezca a declarar.

Suscribe el documento el juez especial que sigue el proceso sobre supuestas maquinaciones encaminadas a un también supuesto

movimiento político que reviste caracteres de delito.

Por una supuesta rebelión militar

Se ha revocado el auto de procesamiento dictado con motivo de una supuesta rebelión militar de las guarniciones de Tarragona y de Barcelona.

A los encartados se les procesaba, por el delito de rebelión militar, también supuesto.

Asuntos de gobierno

La Gaceta publica el texto de un convenio comercial entre Suiza y España, en el que consta la cláusula del mutuo trato de nación más favorecida.

Se ha disuelto la oficialidad mayor del despacho de la presidencia del Consejo de Ministros y se han creado un cuerpo técnico-administrativo y otro auxiliar-administrativo.

El cuerpo general de la Armada

Se han publicado las nuevas plantillas del cuerpo general de la Armada. He aquí algunos datos:

- Un capitán general.
Cuatro almirantes.
Seis vice-almirantes.
Siete contraalmirantes.
Capitanes de navío: veinte y cuatro en la escala de mar y diez y ocho en la de tierra.
Capitanes de fragata: cincuenta y siete en la escala de mar y treinta y uno en la de tierra.
Capitanes de corbeta: ciento quince de mar y sesenta y cinco de tierra.
Tenientes de navío: doscientos sesenta y uno de mar y ciento diez y ocho de tierra.
No se determina el número de alféreces de navío.

Información mundial

De todo y de todas partes

Progresivos y regresivos

En el Afganistán se han librado nuevos combates entre los defensores de las reformas a la europea y los contrarios a la civilización.

Se dice que el rey ha abdicado en favor de su hermano mayor.

La noticia no pasa de rumor sin confirmación oficial.

Política y frío

París.—Terminadas las elecciones en Alsacia han resultado triunfantes los partidarios de la autonomía.

El frío es muy intenso en Francia.

En casi toda la nación la columna termométrica está más baja que el cero.

Países revueltos

Singhay.—El nuevo dictador ha hecho fusilar dos generales y boicotea todo lo japonés.

Tokio.—Se ha producido un fuerte terremoto.

Mejoría

Londres.—El rey sigue mejor. Se acentúan los pronósticos favorables respecto a su curación.

FOOT-BALL

Campeonato de la Liga

Los partidos del domingo

Valencia.—Betis uno; Oviedo cero.

León.—Sporting de Gijón dos; Celta de Vigo tres.

San Sebastián.—Logroño dos; Baracaldo tres.

Madrid.—Valencia uno; Racing de Santander dos.

Partidos amistosos

Júpiter cuatro; Sabadell cero.

San Andrés tres; Terrasa uno.

Tarragona.—Gimnástico dos; Palafrugell cuatro.

Badajoz.—Titular uno; Martinenc tres.
Sabadell.—Athletic dos; Gracia uno.
Manresa.—Titular tres; Reserva del Barcelona dos.
Tolosa.—Arenas cuatro; Tolosa dos.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 14 enero de 1929

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos cheque (24 10), Liras (29 75), Dollars (6 1375), Interior serie A (75 60), Amortizable 5 p 100 serie A 1920 (95 50), Exterior serie A (89 55), Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922 (000 00), Aguas Bar. 6 p 100 (000 00), Acciones Nortes fin mes (125 20), etc.

Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 14 enero

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable 5 p 100 A. 1920 (95 40), Interior 4 p 100 A. (75 70), Amortizable 5 p 100 A. 1917 (93 80), Exterior 4 p 100 A. (90 30), Obligaciones Norte Prioridad (77 25), etc.

MONEDAS DE ORO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Alfonsinos (118 50), Onzas y sus fracciones (118 50), Isabellinas (119 50)

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 3 columns: Instrument, Valor nominal, Precio. Includes Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897 (100), Empto. 100 p. 000 ptas. (100), Ayunto. Mahón 5% E 1921 (100), etc.

OBRA NUEVA

Del cor de la Terra

Proses menorquinas

ANGEL RUIZ Y PABLO

Precio: 5'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

EL NIÑO LUISITO MARTINEZ DELGADO. Ha subido al Cielo, a la temprana edad de 20 meses. Sus desconsolados padres, abuelos, tíos, ausentes y presentes, la demás familia y los artistas de la Compañía Delgado Caro-Martínez de Tover, agradecerán le acompañen a su última morada mañana a las 10 de la misma. Casa mortuoria: Buejaire, 9. No se invita particularmente.

Señales de lluvias o vientos

SOL. Si cuando el sol naciere, fuere claro, templado, sin nube alguna alrededor, denota aquel día hacer sereno y calor con sequedad. Si al nacer el sol tuviere algún círculo y se fuere deshaciendo igualmente, denota serenidad y calor aquel día. Cuando el sol se pusiere claro y sin nubes, denota serenidad esa noche y al otro día. Cuando antes de salir el sol se llegaren a él muchas nubes, señala tormenta. Cuando al nacer el sol se mostrase amarillo y grande, estando el día claro, significa haber el mismo día tempestad de truenos y relámpagos. Cuando el sol saliere cetrino o verde, de nota tempestad lluviosa. Cuando el sol apareciere cóncavo, denota tempestad con agua. Cuando el sol tuviere muchos círculos y varios, denota tempestades por aguas y vientos. Cuando el sol se pone y fuere muy encendido, con algunas manchas negras o verdes, denota tempestades por aguas y vientos. Si al ponerse el sol lloviera, pasa peligro de tormenta de vientos al día siguiente. Si cuando el sol naciere mostrase tener en sí alguna concavidad, señala vientos húmedos. Cuando el sol apareciere a la mañana amarillo con algunas nubes debajo, denota vientos septentrionales. Cuando a la mañana apareciere el sol rubio, señala vientos muy enjutos. Cuando al nacer el sol aparecieren las nubes, unas hacia el austro, otras hacia el septentrión, señala vientos húmedos y aun con aguas. Cuando el sol al salir o al ponerse se viere de color verde o cetrino, o rodeado de nubes gruesas, señala vientos rucios y húmedos. Cuando al salir el sol se mostrase más grande de lo acostumbrado, señala fuertes vientos al tercer día. Cuando el sol tuviere muchos círculos alrededor, señala tempestad de vientos; si tuviere sólo uno de muchos colores, señala lo mismo.

Para los Automovilistas

REGLAMENTO - de - Circulación Urbana e Interurbana. REGLAMENTO para la Circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España. Precio de cada uno: 50 céntimos. Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

- Entremeses variados.
Arroz a la marinera.
Almóndigas con guisantes.
Pescado a la andaluza.
Chuletas de cerdo.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

- Entremeses variados.
Puré de habas.
Ragout de cordero.
Pescado al gratin.
Terneza mechada.
Postres variados

Table with 2 columns: Price and Description. Includes Precio del cubierto, Tickets 10 comidas clase superior (55), Abono mensual comida y cena (superior) (150), Hospedaje completo, por día (tout compris) (10)

PANADERIA

DE Javier Olives Pascuchi

Calle de Santa Eulalia, 7

Pongo en conocimiento del público que me he hecho cargo de este establecimiento sirviéndose a domicilio toda clase de pan.

Servicio esmerado

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable»

(terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES

Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
2001-2002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
2003-2005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,25
2006-2008	— Su vida. T. II.....	1,25
2009-2010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	2
2011-2012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Cerdan Pym.....	1,50
2013-2015	Goethe.—Amigües electivos. T. I.....	1
2016-2017	— Amigües electivos. T. II.....	1
2018-2019	Comde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
2020-2021	— Renacimiento. T. II.....	1
2022-2023	— Renacimiento. T. III.....	1
2024-2025	— Renacimiento. T. IV.....	1
2026-2028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	1
2029-2030	— Sin familia. T. II.....	1
2031-2032	— Sin familia. T. III.....	1
2033-2034	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2035-2037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
2038-2040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
2041-2043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
2044-2045	— La Dorotea. T. II.....	1
2046-2047	Manceb y Antonio Machado.—Julianillo Valdeciel e Desechos de la fortuna. I	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribete por un trimestre (3 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A.

Rios Rosas, 24. Apartado 347

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboles dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 51. Apartado 325